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na i ruševine Klinacgrada nailazi na ostanke rimske gradnje.
"Tu su zidani stupovi 2 m dugački i široki, a 2-3 m visoki,
koji su međusobno razmaknuti 5-6 m. Vjerojatno je da su to
ostanci rimskog vodovoda sisačkog, jer se kod Budičine i
Klinacgrada nalaze mnoga bogata vrela. Lapaine je poslao
našem društvu opširan opis i potanki nacrt ovog vodovoda."2
Ovaj vodovod opisuje i M. Marčinko u svom opisu okolice
Hrastovice:3 rimski se vodovod spuštao dolinom Petrinjčice,
preko Šume Kotar do Siscije. Kod Taborišta su se sastajala
dva kraka ovog vodovoda, a u blizini Hrastovice i Čuntića

nekad su postojala omanja jezera, očito akumulacije rimskog
vodovoda. Za sada se tek pretpostavlja da je bio izveden na
stupovima, stoje ovisilo o konfiguraciji terena.

Hrastovica je u XII./XIII. stoljeću bila posjed knezova
Babonića, a od XIII./XIV. stoljeću, ona je u rukama zagre
bačkih biskupa4. Odmah se javljaju dva kastra (utvrde)
valjda kao posljedica prijelazna dvovlašća Babonića i za
grebačkih biskupa. Ovi potonji drže Hrastovicu sve do sre
dine XVI. stoljeća, kad više nemaju snage održavati po
trebnu vojnu razinu Hrastovice te je prupuštaju ustrojstvu
granice prema Turcima. Mnogo se puta pred Hrvatskim sa

borom raspravljalo o utvrđivanju Hrastovice, o tome tko će
je i na koji način utvrditi i što sagraditi.5 Cijelo to doba ispod

Ostaci rimskog vodovoda blizu Petrinje, Vjesnik Hrvatskog arkeolo-
gičkog družtva, Zagreb, L/1889., 94.

3M. Marčinko - P. Cvekan, Hrastovica, Hrastovica, 1991.. 29.-30.
4Z. Horvat, Hrazthowycza, Vijesti muzealaca i konzervatora, Za

greb, U1972., 5.
5Zbornik Zrin, uredio M. FlLJAK, Petrinja 1942.. 19.-20.

-Z. Horvat, o. c, 3.-8.;
-F. ŠiSić, Acta comitalia, III.. Zagreb 1913., 90, 137, 362;
-M. Marčinko - P. Cvekan, o. c, 52. i dalje;
-M. Kruhek, KrajiSke utvrde i obrana Hrvatskog kraljevstva tijekom
16. stoljeća, Zagreb, 1995.

Hrastovica se još 1581. godine spominje kao "glasovito
mjesto"1, a crta je i Glavaš na svojoj karti 1673. Cijelo XVI.

stoljeće, tijekom stogodišnjeg rata s Turcima, oko Hrastovi
ce se mnogo ratovalo, ondje se uvijek nešto gradilo i rušilo,
da bi godine 1584. bila djelomično napuštena, a zatim su je
osvojili i Turci. Ubrzo je oslobođena, ali se više nikad nije
oporavila. Zamijenila ju je današnja Petrinja.

Blizina Siska, bolje rečeno antičke Siscije ostavila je u
okolici Hrastovice mnoge tragove u obliku množine rimskih
opeka, kamenih ulomaka i si. Tu je prolazio rimski vodovod
i rimska cesta. Crkva Sv. Duha u Hrastovici izgrađena je
djelomično rimskim opekama, a kapela Sv. Petra u Tabori-
štu u potpunosti; njima su građene i hrastovičke zidine.

Na zapadnom zidu brod kapele Sv. Petra, već visoko pod
strehom, uzidan je oveći kameni klesanac, s uklesanim kri
žem, koji bi mogao potjecati i s neke ranokršćanske građevi
ne. Kameni klesanac je dugačak i mogao bi biti dio pilastra
ograde, nadgrobni spomenik ili nešto treće, pripadajuće sta
rokršćanskom razdoblju.

Autor ovog priloga je još 1975. godine obilazio teren oko
Čuntića s M. Kruhekom i I. Maroevićem i tom je prigodom

I. Maroević pokazao zanimljiv nalaz nekog kanala, vjerojat
no rimskog akvedukta. Pronađen je slučajno, pri proširenju
šumske ceste, a nalazi se nedaleko kule Čuntić, uz potok Pe-

trinjčicu, približno 200 m nizvodno od mosta ceste prema
BaČugi i Glini. Stranice kanala zidane su kamenom lomlje-
nakom, dok je svod od rimskih opeka. Širina kanala je 60-65

cm. Bio je ukopan u zemlju.
Zanimljiv je dopis mjernika V. Lapaina iz Petrinje, koji je

obavijestio Hrvatsko arheološko društvo da se između mjesta
Pračno, Mošćenice, Petrinja, Češko Selo, Taborište, Budiči-

1    Starine, Zagreb, XXXIV J1913., 69.

Hrastovica je u srednjem vijeku bila važno mjesto, prvo u rukama knezova Babonića, a kasnije
zagrebačkih biskupa. Činili su ga dva kasira (Gornja i Donja utvrda), utvrđeno naselje i franje

vački samostan izvan zidina. Tijekom ratova s Turcima, Hrastovica je odigrala značajnu ulogu,
no 1584. godine je napuštena, rušena, a zatim je kraće vrijeme bila pod Turcima. Zamjenjuje je
obližnja Petrinja. U okolici Hrastovice ima dosta tragova djelatnosti iz rimskog doba.
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Hrastovica je sa svojom okolicom bila prostor svako
dnevnog kasnosrednjovjekovnog života, s moćnim feudalci
ma Babonićima i zagrebačkim biskupima te njihovim pod
ložnicima. Krajem XV. te u XVI. stoljeću život se sve više

usmjerava prema obrani Hrvatskog kraljevstva. Hrastovičke
se utvrde dopunjavaju i pojačavaju tijekom XVI. stoljeća, o
čemu postoji opširna dokumentacija u spisima Hrvatskog sa
bora. No unatoč ove skrbi, hrastovičke utvrde više ne mogu
odoljeti sve jačim turskim napadima i novim načinima rato
vanja. Hrastovica se ruši i napušta,8 a zamjenjuju je Karlo

vac, Petrinja i Sisak.
Hrastovica je bila smještena na sjevernoj padini brda Ce

peliša, koju je s juga omeđivala vrlo strma padina, nastala
smicanjem geoloških slojeva. Nad ovu su strminu bila smje-

8       R. LopaSić, Spom. Hrva. krajine, 1., Zagreb, 1882,, str. 130.-131.

hrastovičkih kastra živi naselje sa svojim purgarima, da bi
tek godine 1572. hrastovički sudac Markolinović odnio dra
gocjenosti hrastovićke župne crkve Sv. Duha na čuvanje u
riznicu zagrebačke katedrale.^ Nikad se više niti jedan hra
stovički sudac nije vratio po te kaleže i oni su nakon oslobo
đenja Slavonije od Turaka, dodijeljeni novim župama.

Srednjovjekovna je Hrastovica zapremala veliki prostor
na sjevernoj padini Cepeliša, s još danas vidljivim tragovima
zida. Sastojala se od dva kastra, naselja ispod njih okružena
svojim zidinama i kulama, predgrađa na istoku te franjevač
kog samostana zapadno od naselja (slika 2.). Tu treba još
ubrojiti i kapelu Sv. Petra u Taborištu te položaj Varoš, istoč
no od današnje Hrastovice - iznad ceste prema Jabukovcu.7

6J. BarlE, Kaleži župne crkve u Hrastovici, VHAD XII., Zagreb,
1912., 311.-312.

7M. Marčinko - P. Cvekan, o. c, 42.

. Hrastovica sa širom okoli

Z. Horvat, HRASTOVICA KRAJ PETRINJE, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 15.-16./1998.-1999., str. 91.-100.
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Abb. 2  Einige Details aus Hrastovica und Taborište:
A.Dreieckiger Ziegel aus der Oberen Befestigung in Hrastovica
B.Bruchstiick eines rhomboiden Ziegels aus der Oberen Befesti
gung in Hrastovica
C.Dreieckiger Ziegel aus der Kapelle des hl. Peter in Taborište
D.Kreuz vom gemeifiellen Stein unter dem Kranzgesims der Ka
pelle des hl. Peter in Taborište

otežati približavanje neprijatelja, dakle Turaka i njihovih
martoloških četa. Čini se da se ovaj položaj zvao Kloštar (sa

mostan) zbog relativne blizine franjevačkog samostana.
Donja utvrda, Donja Hrastovica, bila je 1584. godine na

puštena, spaljena i razrušena, čime se željelo spriječiti Tur
ke daje zauzmu i u njoj se utvrde. U izvorima je opisan na
čin njena uništenja: utvrda je napunjena drvenom građom od
napuštenih kuća stanovnika Hrastovice i sve je zapaljeno.
Visoka je temperatura razorila ziđe...9 Tom je prigodom raz
rušeno i hrastovičko naselje, kuće purgara i utvrde oko nase
lja. Danas je Donja Hrastovica tek stožasti vrh, do koga se
protežu zidine naselja. I ona je bila smještena na rub strmi
ne. Od stare uvrde nije ništa očuvano, iako bi se mogli naći
njeni temelji pod zemljom. Tek poneki ulomak kamena i
opeke govori o nekadašnjem ziđu. Autor ovog članka je pri
godom obilaska tog položaja našao samo jednu romboidnu
opeku (slika 2.), možda rimsku, koja je bila ugrađena u pod,
s obzirom daje izlizana hodanjem.

I gornja je utvrda slabo očuvana, a uz to jedan se njen dio
odronio niz strminu, skupa s većim dijelom branič-kule (sli
ka 5.). U strukturi zida kule nazire se zidanje "na riblju
kost", što je osobitost za dosta naših profanih građevina
XIII.-XIV. stoljeću.10 Osim toga, na sjevernoj strani ostao je

trag zida sa špaletom vratiju te jednom kružnom polukulom.

9      R. Lopašić, o. c, 127.
Z. Horvat, O izgledu srednjovjekovnog zida na primjerima nekih
građevina u kontinentalnoj Hrvatskoj, Godišnjak zaštite spomenika
kulture Hrvatske 12, Zagreb 1986., 183.

štena utvrda Gornja i Donja Hrastovica, određujući istodob
no i smještaj obrane naselja, okružena zidinama s polukruž
nim kulama. U naselje se ulazilo kroz dvije ulazne kule, na
istočnoj i zapadnoj strani. Na istočnoj je strani bilo branjeno
podgrađe, gotovo iste površine, s ulazom na početku strmi
ne i tješnjaka Duboki jarak. Podgrađe je s istočne strane ima
lo zidani branik i jarak pred ulazom, dok je sjeverna strana
bila branjena palisadama (slika 3.) kao i strmina na južnoj
strani. Danas je podgrađe zasađeno vinogradima.

Treba još posebno napomenuti današnje stanje prostora
stare Hrastovice: sve je zaraslo u travu, korov, trnje i grmlje.
Obrastanje gustim zelenilom se dogodilo tijekom posljed
njih godina, naročito za srpske okupacije Banovine, kad nit
ko onamo nije dolazio niti obrađivao zemlju.

Istočni ulaz u naselje bio je naglašen pravokutnom ku
lom, od koje se danas nazire dosta zida. Ulaz je nekada dav
no vjerojatno bio osiguran i jarkom, od čega još ima dosta
tragova uz sjeverno-istočni dio utvrda. Od istočnog ulaza
obrambeni se zid penjao uzbrdo, do Donje hrastovičke utvr
de. Uz sam istočni ulaz nalaze se ruševine nekadašnje župne
crkve Sv. Duha (slika 3., 4.).

Ulaz je na zapadnoj strani bio, sudeći po tragovima zida
i graba, znatno složeniji, a ujedno i dobro branjen Gornjom
utvrdom. Greben nad strminom uz tješnjak Dubokog jarka i
dalje se uspinje prema zapadu, nadvisujući Gornju utvrdu.
Ovaj dio grebena također je mogao biti utvrđen, vjerojatno s
odgovarajućim drvenim građevinama i zaprekama. S te stra
ne je ispresijecan dodatnim kanalima, koji su očito trebali

Slika 2. Neke pojedinosti iz Hrastovice i TaboriSta:
A.Trokutasta opeka iz Gornje utvrde u Hrastovici
B.Ulomak romboidne opeke s Donje utvrde u Hrastovici
C.Trokutasta opeka iz kapele Sv. Petra u Taborištu
D.Križ s klesanca pod krovnim vijencem kapele Sv. Petra u Tabo
rištu

Z. Horvat, HRASTOVICA KRAJ PETRINJE, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 15.-16./1998.-1999., str. 91.-100.
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Slika 4. Hrastovica, pogled s položaja ispod Gornje utvrde prema istoku. U
sredini su ruševine crkve Sv. Duha, a lijevo ostaci zidina oko na
selja. Desno od Sv. Duha - za duljinu crkve - istočni ulaz u naselje
(snimio: Z. Horvat, 1969.)

Abb. 4 Hrastovica, Blick von unterhatb der Oberen Befestigung nach
Osten. In der Mitte befinden sich die Ruinen der Heiliggeistkirche,
links die Reste der Befestigungsmauern. Rechts der Heiliggei
stkirche - um eine Kirchenlange - der ostliche Zugang zur Siedlung
(Foto von Z. Horvat 1969)

Abb. 3  Hrastovica - Lageplan (gezeichnet nach dem Katasterplan vom
1864, aus dem Grundbuchamt in Petrinja)
1.Obere Befestigung
2.Untere Befestigung
3.Heiliggeistkirche
4.Lage des Franziskanerklosters
5.Vermutete Lage einiger vvichtiger mittelalterlicher Gebaude
6.Vermutete Vorpostenstelle

Slika 3. Hrastovica - situacija (nacrtano prema katastarskom planu iz godi
ne 1864. iz Ureda za katastar u Petrinji). Crtež Z. Horvat.
1.Gornja utvrda
2.Donja utvrda
3.Crkva Sv. Duha
4.Položaj franjevačkog samostana
5.Vjerojatni položaji nekih važnijih srednjovjekovnih građevina
6.Vjerojatno mjesto predstraže

Godine 1584., porušena je Donja utvrda i tom se prigodom
spominje daje Gornja utvrda tek "kružno zidana kula, kojoj
je neprijatelj mogao prići do samih zidina i vratiju, i trebalo
ju je zaštititi kanalom i palisadnom ogradom, da bi straža u
njoj mogla imati više sigurnosti".11 Danas znamo da je ova
"kružna" kula bila poligonalna, da je ondje bila i jedna po-
lukula, te obodno ziđe i na zapadu duboka graba. Vjerojatno
su svođenjem Hrastovice na jednu, Gornju utvrdu, promije
nili uvjete obrane, te je s unutarnje strane, iz prostora naka-
dašnjeg naselja, postala ranjiva. Čini se da dodatno utvrđiva

nje nije nikad provedeno, jer Gornja utvrda uskoro je pala.
Prigodom posjete Hrastovici 5. ožujka 1975., s M. Kru-

hekom, utvrđeno je da ondje netko kopa, očito tražeći "za
kopano blago". Nije to bila velika jama - no u iskopanoj su
zemlji nađeni željezni čavli, vrh strelice, ulomak vrča,12 više
ulomaka jednostavne keramike, komadić brončana lima, tro
kutasta rimska opeka (slika 2.), ulomak ručnoga žrvnja. Sve
su to očito predmeti iz XVI. stoljeća, iz doba intenzivna ži
vota Hrastovice. Tom smo prigodom utvrdili da je netko,

11    M. Kruhek,o. c, 310.
Vjerojatno venecijanske provenijencije, jer se radi o bijeloj keramici
s plavim vegetabilnim ukrasom. •

Z. Horvat, HRASTOVICA KRAJ PETRINJE, Pril. Inst arheol. Zagrebu, 15.-16./1998.-1999., str. 91.-100.
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Z. Horvat, St. Spiritus ecclesiae Hrastovicen, Bulletin, Zagreb
171982., 50, 54.-60.
A.Horvat, O Sisku u starohrvatsko doba na temelju pisanih izvora
i arheoloških nalaza. Starohrvatska prosvjeta, Zagreb, III. serija, sve
zak 3., 1954., 96.
J. BARLŽ.O.C, 311.
B.Krčelić, Annuae, Zagreb, 1952., 540.
P. Cvekan, Čuntić i Hrastovica, Zagreb, 1990., 69.

ne. S obzirom da se na ruševinama crkve Sv. Duha naziru
dvije srednjovjekovne faze gradnje (slika 8.), moguće je da
starija gradnja odgovara Sv. Kvirinu. Radi se o nekoliko de
talja (sokl, južni portal, ulomak s "košticom badema"),15 ko

ji se svojim oblicima mogu pripisati početku XIV. stoljeća.
Intrigantan je zaštitnik starije crkve - sv. Kvirin, sisački mu
čenik: samo u ovom kraju nalazimo sv. Kvirinu posvećene
crkve: u Boviću, Smrčkoviću i u Hrastovici. U doba arhi
đakona Goričkog, na području Zagrebačke biskupije sv.
Kvirina nigdje ne zatječemo. Prema A. Horv^tu, vjerski ži
vot u ovim krajevima mogao se ipak zadržati, preuzeti tra
gove onoga ranijeg, prije osnivanja Zagrebačke biskupije.
"Postoji mogućnost da se u gorskom zaleđu Siska očuvao
kult sv. Kvirina dijasporom građana Siscije".16 Zanimljivo je
da su nedavni zaštitni radovi na župnoj crkvi Blažene Djevi
ce Marije u Gori nedaleko Petrinje otkrili jednu stariju cr
kvu, romaničkog tlocrta unutar svetišta one templarske, s
početka XIII. stoljeća. Dakle, kontinuitet života u ovim kra
jevima mora biti značajniji negoli što se do sada predmnije
valo. Povezano na prilike Hrastovice i crkve Sv. Duha, na
ovakva bi se iznenađenja moglo naići ispod svetišta ih u

okolici Sv. Duha.
Crkva Sv. Duha izgrađena je na temeljima neke starije

crkve, a u ziđu današnje ruševne građevine nalazimo množi
nu kasnogotičkih ulomaka, renesansno s veto hrani šte, tri
jumfalni luk, okulat i nove kontrafore na zapadnom pročelju
(slika 9.). Arheologe će posebno zanimati činjenica daje tri
jumfalni luk između broda i svetišta zidan rimskim opeka-
ma, veličine 7/28/43 cm, a zna se i da je cijela crkva bila
popločana rimskim opekama. Svi su ovi detalji vrlo kvalitet
no klesani.

Kasnogotička crkva Sv. Duha vjerojatno je nastala izme
đu prvog i drugog desetljeća XVI. stoljeća, tim više Stoje na
jednom kaležu iz hrastovičke crkve urezano: MARTINVS

PLEBAN 1526 i ECCLESIAE HRASTOVICEN.17
Crkvu Sv. Duha dao je 1735. godine obnoviti zagrebač

ki biskup Juraj Branjug18 (slika 6.). Obnova crkve bila je vr
lo jednostavna: zidovi su podignuti do potrebne visine, pri
čemu su sa srednjovjekovne crkve rabljeni različiti elementi
rebra svoda, dijelovi prozora i vijenaca, starije profilacije i
si. Uski srednjovjekovni prozori zamijenjeni su širim, barok
nim, pravokutnog svijetlog otvora. Nad brodom i svetištem
izveden je ravan strop, kod kojeg je po starim snimkama
unutrašnjosti vidljivo daje podgled bio oslikan. Pred zapad
nim je pročeljem bio trijem, a nad pročeljem se uzdizao dr
veni krovni zvonik. Crkva je bila pokrivena drvenim dašči
cama, Što je bilo presudno za sudbinu Sv. Duha: izgorio je
1917., kad je neki Hrastovčanin Bunjan palio živicu, iskra je
pala na drveni krov i upalila ga.19 Suha drvena šindra planu

la je u trenutku... Sv. Duh poslije više nije obnovljen.

Oboje je predano u Hrvatski povijesni muzej u Zagrebu.
E. Laszovvski, Mon. Habsburgica, III., Zagreb, 1917., 269. (popis po
reza za 1546. god.)

najvjerojatnije isti "istraživač", razvalio renesansno svetoh-
ranište u svetištu Sv. Duha.

Osim ovih nalaza, autor je jednom prigodom našao že
ljeznu kuglu, promjera oko 18 mm i to u zemlji, na putu uz
crkvu Sv. Duha, a nedavno i 3/5 kamene kugle, promjera 12
cm, također nedaleko ove crkve, uz istočni ulaz u naselje.13

Na prostoru hrastovičkog naselja na nekoliko mjesta na
ziru se zaravnjeni prostori, s više tragova kamena, koji mo
gu biti mjesta nekih značajnijih građevina (slike 2.-5.). Ku
će stanovnika bile su drvene, što je donedavna bio način na
rodnog graditeljstva ovog kraja. Prema popisu poreza iz
1546., u Hrastovici je tada bila 51 kuća.14

Osim franjevačkog samostana, tri su sakralna objekta ve
zana na Hrastovicu: župne crkve Sv. Kvirina i Sv. Duha te
kapela Sv. Petra u Taborištu (slike 6. i 7.). Sv. Kvirina nala
zimo u popisu župa arhiđakona Ivana Goričkog 1334. godi-

Slika 5. Hrastovica, Gornja utvrda, ostatak branič-kule (unutarnja strana),
od koje se veći dio odronio niz strminu (snimio Gj. Szabo, 1913.,
negativ u Fototeci Uprave za zaštitu kulturne baštine Ministarstva
kulture u Zagrebu)

Abb. 5 Hrastovica, Obere Befestigung, Reste des Wehrturmes (Innensei-
te), der grofitenteils den Abhang hinabsturzte (Foto von Gj. Szabo
1913, das Negativ wird im Fotoarchiv des Amtesfur Kulturschutz
des Kulturministeriums in Zagreb aujbevvahrt).

...
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lige Teile der Mauer. Der ostliche Eingang befindet sich auf der
linken Seite. jedoch aufierhalb des Fotorrahmens (Foto von Gj.
Szabo 1913: das Negativ vvird im Fotoarehiv des Anites fur Kul-
turschutz des Kulturministeriums in Zagreb aufbewahrt).

ravan, oslikani strop. Uz unutrašnju stranu glavnog pročelja
bilo je drveno oslikano pjevalište, a nad njim drveni zvonik.

Iako se radi o kasnosrednjovjekovnoj građevini, vjerojat
no je izgrađena na starom položaju, s dužom tradicijom po

kapanja.
Obilaskom terena i opservacijom može se zaključiti gdje

se nalazio franjevački samostan: to je 500-600 m sjeveroza
padno od stare Hrastovice, uz put prema selu Cepelišu i da
lje prema Petrinji te Gori (slika 3.). Danas je livada na nije-

na oko naselja. Istočni ulaz je lijevo, no več izvan okvira fotogra
fije (snimio Gj. Szabo. 1913., negativ u Fotoleci Uprave za zašti
tu kulturne baštine Ministarstva kulture u Zagrebu)

Kapela Sv. Petra u Taborišću bila je nekoliko puta obnav
ljana, a posljednji put spaljena 1991. godine za srpske okupa
cije Banovine (slika 7.). Ona je gotovo u potpunosti građena
rimskim opekama te s pokojim velikim kamenom, također
rimske provenijencije. Jednostavna je to kapela, na kojoj se
na stražnjem zidu svetišta sačuvao uski kasnogotički pro
zor.20 Ravno zaključeno svetište bilo je svođeno, a u brodu

Otkrio ga je prošle godine D. Miletić iz Hrvatskog restauratorskog za
voda u Zagrebu.
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Abb. 7 Taborište, Kapelle des hl. Peter, aufgenommen 1997 (die Kapelle
wurde im Jahr 1991 von serbischen Rebellen niedergebrannt; Fo
to von VID Barac, Amt fiir Kulturschutz des Kulturministeriums,
Zagreb).

stvo. Arheološka lopata može i treba još riješiti neka nejasna

pitanja:

-Koja je bila točna trasa rimskog akvedukta?

-Je li naselje Hrastovice uvijek bilo na prostoru ispod Gor
nje i Donje utvrde?

-Je li položaj Varoš - Hrastovica xm.-XIV. stoljeće, rim
sko naselje ili čak prapovijesno naselje?

-Kakva je struktura nestalih građevina srednjovjekovne
Hrastovice?

-Tlocrt, veličina i ostali relevantni podaci o franjevačkom
samostanu!

-Konačno, Hrastovica je kroz stogodišnji rat s Turcima bi
la "znamenito mjesto" na granici prema Turcima: kako su
naši ljudi, haramije, husari i njihovi kapetani živjeli i bo
rili se?

-Itd.

Ovaj bi se popis pitanja mogao još uvećati, no sigurno je
da se na njih može odgovoriti istraživanjem na terenu.
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O novijem franjevačkom samostanu, izgrađenom vjerojatno na istom
mjestu pisao je P. Cvekan, o. c, 62.-66.

stu samostana, na kojoj se po neravninama terena razabire
tlocrt samostanskog sklopa, sa crkvom na sjevernoj strani
(slikalO.). Crkva je orijentirana, smještena uz nešto jači pad
terena kao i istočna strana samostana. Ovakav smještaj sve
tišta crkve i istočnog krila samostana omogućio je jedno
stavnu izvedbu kripte ispod svetišta te podruma uz susjedno
samostansko krilo. Mjestimično se naziru hrpe kamenog
materijala s tragovima žbuke. Na terenu je moguće izmjeri
ti osnovne mjere samostana i crkve: klaustar je, skupa s
natkrivenim hodnikom mogao biti dimenzija 14/14 m, širine
broda i traktova samostana oko 8 m, dok je ukupna dužina
crkve oko 25 m (slika 11.). Naravno, to su okvirne veličine,
prema slobodnoj procjeni na terenu.21

Prostor Hrastovice velik je i obećavajući, nastavan tije
kom dužeg vremena. Oko same Hrastovice prošle su mnoge
vojske, a posjedovali su je jaki feudalci onog doba: Baboni-
ći i zagrebački biskupi, izmjenjivali su se mnogi kaštelani.
Pod hrastovičkim su utvrdama stanovali "purgari", nositelji
gospodarskog razvoja srednjeg vijeka. Oko Hrastovice više
je utvrda, sakralnih građevina i položaja, danas uglavnom
napuštenih. Blizina Siska - rimske Siscije - također ima svo
je posljedice, od kojih je najočitija sekundarna uporaba rim
skih opeka. Mjestimični nalazi potvrđuju arheološko bogat-

Slika 7. Taborište, kapela Sv. Petra, snimljeno 1997. (kapelu su spalili
1991. godine pobunjeni Srbi; snimio Vid Barac, Uprava za zašti
tu kulturne ba^tine Ministarstva kulture, Zagreb
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Slika 9. Hrastovica, crkva Sv. Duha, zapadno pročelje (snimio Z. Horvat,
1996.)

Abb. 9  Hrastovica. Heiliggeistkirche. Westfassade (Foto: Z. Horvat 1966)
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Abb. 11 Hrastovica, ein Grundrissentwurf, der auf den auf dem Gelande aufge-
fitndenen Spuren basiert (K - Kloster, B - Kirchenschiff, Z - vermutete
Position des Glockenturmes) (Foto und Zeichnung von Z Horvat).

Slika 11. Hrastovica, pokušaj skiciranja tlocrta samostana prema tragovi
ma na terenu (K - Klaustar, B - brod crkve, Z - moguće mjesto
zvonika) (snimka i crtež Z. Horvat)

Slika 10. Hrastovica, položaj franjevačkog samostana, zapadno od Gornje
utvrde - u sredini snimke je položaj svetišta, lijevo je samostan
(snimio Z. Horvat, Uprava za zaštitu kulturne baštine. Konzer
vatorski odjel Zagreb, 1998.)

Abb. 10 Hrastovica, Lage des Franziskanerklosters, westlich der Oberen
Befestigung - in der Mitte der Aufnahme ist die Stelle des Sanktua-
riums, links das Kloster (Foto: Z. Horvat, Amt fiir Kulturschutz,

Z. Horvat, HRASTOVICA KRAJ PETRINJE, Pril. Inst. arheol. Zagrebu, 15.-16./1998.-1999., str. 91.-100.
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ZUSAMMENFASSUNG

HRASTOVICA BEI PETRINJA

Im Mittelalter war Hrastovica ein wichtiger Ort, zuerst
unter der Herrschaft der Fiirsten Babonić und spater der Za-
greber Bischofe, Es bestand aus zwei Castra, einer befestigten
Siedlung und dem Franziskanerkloster auBerhalb der Mauem.
W^hrend der Kriege gegen die Tiirken spielte Hrastovica ei
ne wichtige Rolle, wurde aber im Jahre 1584 verlassen, zer
stort und fiel fiir eine kurze Zeit unter die Tiirken. Das nahe-
liegende Petrinja hat dann seinen Platz tibernommen.

Von Hrastovica sind nicht viele Uberreste iibriggeblie-
ben, weil es absichtlich zerstort wurde. Am besten erhalten
geblieben ist die mittelalterliche Heiliggeistkirche, die im
Jahre 1917 durch Zufall abgebrannt ist und nicht mehr wie-
deraufgebaut wurde. Gebaut wurde sie Anfang des 16. Jahr
hunderts auf den Fundamenten einer alteren Kirche und im
18. Jahrhundert im Barockstil umgebaut.

Zwei Castra, 400 m voneinander entfemt, sind wahrsc-
heinlich Folge zweifacher Macht: der Fiirsten Babonić ei-
nerseits und der Zagreber Bischofe andererseits Ende des
13. bzw. Anfang des 14. Jahrhunderts. Von der Unteren Be
festigung gibt es nicht viele sichtbare Spuren, wahrend ein
Teil der Oberen Befestigung in die Tiefe hinab gerutscht ist.
Die ganze Siedlung samt den Hausern ihrer Bewohner war
umgeben von Befestigungen, die iiber 1000 m lang waren.
Auf der Ostseite war eine schwacher verteidigte Unterstadt,
wahrend etwas weiter westlich der Siedlung ein Franziska
nerkloster lag. Im 16. Jahrhundert wurde das Kloster auch
zerstort, um im Laufe des 18. Jahrhunderts wieder aufgebaut
zu vverden. Heute gibt es von ihm keine sichtbaren Spuren

mehr.
Das ganze Gebiet ist ein archaologisch reicher Fundort,

in dem auch zahlreiche Spuren aus rbmischer Zeit vorhanden
sind. Die archaologischen Ausgrabungen sollten die Antwor-
ten auf viele Gegebenheiten unserer Geschichte liefern.


